

MÁS SOBRE EL BLOQUE

Poca eficacia han tenido hasta ahora las propagandas que vienen realizándose para sumar adeptos al bloque. A las manifestaciones de Costa y Unamuno, dos ilustres pensadores traídos y llevados siempre que a la bullanga ha convenido, hay que unir otras también de personalidades y elementos valiosos en el campo de las izquierdas.

Los «bloquistas» presentan como adquisición de importancia la adhesión de los republicanos de Valencia, olvidando, sin duda, que ésta es condicional, y por si hubiera duda, lo recuerda hoy *El País* en estos párrafos:

«Se acordó en ella (en la reunión de la Junta municipal del partido de Unión republicana autonómica de Valencia) la adhesión condicional al bloque, sin desorganizar el partido, sin plegar la bandera, sin callar ni siquiera atenuar la propaganda de uno solo de los principios, sin renunciar a ningún procedimiento ni a las elecciones, ni a la revolución.

«Todavía ha hecho más el partido republicano valenciano; ha demostrado que no es tanto confiado, ni se pesa de listo, reduciéndose a la tarea de expresar irónicamente su desconfianza; mostrando la energía del león, sencillez y fuerza, y la astucia de la serpiente, ha dicho: cooperaré con vosotros a la alianza anticlerical; pero es advierto que dudo de vuestra sinceridad.»

Resulta, pues, que la adhesión al bloque es en tanto en cuanto este, al llegar al poder, si lo consigue, realice obra marcada o tendenciosamente republicana.

Los republicanos gijoneses han votado resueltamente contra el bloque. En nombre de los iniciadores de éste, solicitó su adhesión el director de *El Noroeste*, de Gijón, y con tal motivo se reunieron el domingo los partidos Federal y de Unión, adoptando por unanimidad rechazar la adhesión al bloque. De estos acuerdos dieron cuenta al director de aquel periódico en carta, de la cual son los siguientes párrafos:

«Según definición de sus más acérrimos defensores, el bloque equivale a la constitución de una unidad política superior a los partidos actuales, dirigida por una Junta de alianza, como la que usted interesa que se organice aquí, y bajo la suprema jefatura del señor Moret.

«Así entendido el bloque, y aún en cualquiera otra forma que suponga una dirección que no sea puramente la que ellos se han dado, entre las personas de su seno, los partidos republicanos, por unanimidad, han acordado rechazarlo.

«No obstante, no se crea que están contra el bloque, sino fuera del bloque, y sin confusiones de ningún género con los partidos monárquicos, apoyarán por todos los medios, como han hecho siempre, las soluciones democráticas y anticlericales con las que se intente seriamente refrenar el imperio creciente de la teocracia.»

«Una última manifestación tengo que hacerle: es saber que los republicanos reunidos han acordado también reiterar su más plena confianza a los correligionarios encargados de su dirección.»

Para ser exactos debe decirse que al lado de esta negativa hay manifestaciones de otros republicanos favorables al bloque, pero de estas ni una sola es de fusión, sino solamente de cooperación condicional como la acordada por los republicanos de Valencia.

La última de ellas es que se ha dado noticia de un grupo de republicanos madrileños de todas las procedencias, que reunidos anoche en el Centro republicano del distrito de la Inclusa, adoptaron los siguientes acuerdos:

«1.º Los republicanos de Madrid declaran que es su más vehemente deseo la unión de todos los correligionarios en un solo partido, que podría constituirse mediante la convocatoria de una Asamblea nacional.

«2.º Respecto al problema planteado por el Sr. Moret en su discurso de Zaragoza, los reunidos hacen suya literalmente la reciente declaración de la Junta municipal de Unión republicana de Valencia.

«Para dar efectividad a estas resoluciones fué autorizado el Sr. Fernández Morales, asistido de los demás individuos de la Comisión organizadora, que en breve convocará a una Asamblea provincial.»

Ni condicionalmente, ni de ninguna manera, los republicanos antisolidarios de Barcelona prestarán su concurso personal al bloque. Así lo han declarado las personalidades principales de la agrupación a un redactor del diario *La Tierra*, de Cartagena, según puede consultarse en otro lugar de este número.

Con lo expuesto es suficiente para comprender la soledad en que van dejando los elementos avanzados a los propagandistas del bloque. La desconfianza y el recelo constituyen la norma general, el punto de partida en sus juicios y orientaciones de todos aquellos elementos a quienes se ha instado y predicado para conseguir su concurso.

El bloque, tal y como ha surgido y se manifiesta, no es un partido, ni siquiera una conjunción política realmente liberal y progresiva que discipline y ejercite la conducta en la consecución de aspiraciones democráticas, sino simplemente una débil soldadura de personalidades y elementos diversos, tan escasos de fuerza como faltos de ambiente popular, que se han unido momentáneamente para elevar al

poder al Sr. Moret y a unos cuantos aspirantes a ministros, sin otra finalidad que la de satisfacer sus ambiciones y apetitos.

Obra liberal de gobierno hace mucha falta en España; pero obra liberal de verdad, que libre a los humildes de las trabas y de las garras que les tienen puestos los poderosos por la complacencia y servidumbre de los políticos.

Y esto, que es lo esencial, lo más urgente, lo que más necesita y con más anhelo pide el país, lo tienen olvidado y pospuesto los directores y propagandistas del bloque.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

La anexión de la Bosnia y Herzegovina. Impresiones optimistas.

Viena 5. La *Wiener Allgemeine Zeitung* publica un telegrama diciendo que el conflicto austro-serbio se ha solucionado, aunque los detalles que suelen estar bien informados todavía no saben nada de dicho arreglo. En Viena se considera como muy probable.

El ministro de Negocios Extranjeros de Serbia ha declarado al embajador de Austria en Belgrado que la parte de su discurso de la cual se ofendió Austria, no ha sido publicada como él lo pronunció.

El discurso de Milanowich.—El ministro de explotaciones.

Belgrado 5. El Sr. Folgach ha visitado al Sr. Milanowich para preguntarle cuál era el sentido exacto de sus palabras, contestándole el Sr. Milanowich que hubo mala interpretación en la versión alemana; pues él no dijo que Bosnia es un estado esclavo.

Ha añadido el ministro diciendo que en su discurso, aunque expresó el criterio serbio, lo hizo con la mayor corrección al hablar de Austria.

El gobierno serbio dimite.

Belgrado 5. Ha dimitado el gobierno, fundándose para ello en que no tenía en él la Skupstina la suficiente confianza para permitirle hacer frente a la grave situación porque actualmente atraviesa Serbia.

El rey se ha negado a aceptar la dimisión por juzgar que, estando como están cerradas las Cortes, no sería posible dar a la crisis la resolución que mejor correspondiera a la situación parlamentaria.—*Fabra.*

La franquicia postal

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden—publicada en la *Gaceta* de hoy—concediendo franquicia postal a la correspondencia oficial que expidan los representantes diplomáticos y cónsules españoles en Marruecos; debiendo reunir dicha correspondencia las condiciones previstas en el artículo 42 del Reglamento, y real decreto de 23 de Septiembre del año actual.

Igual franquicia se ha concedido por otra real orden a la correspondencia oficial que expidan el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones y las estaciones radiotelegráficas militares.

La cesión del teatro Español

Las bases del concurso.—La cesión por cinco años forzosa y cinco voluntarios.—Obligaciones del concesionario.—Obras que habrán de representarse.—El Comité de escritores.

La *Gaceta* publica hoy las bases aprobadas por el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 20 de Noviembre de 1908 para el concurso de cesión del teatro Español.

El Ayuntamiento saca a concurso, que se hallará abierto durante treinta días hábiles, a contar desde hoy, la cesión del teatro Español para su explotación durante cinco años forzosa, que empezarán a contarse el día que el concesionario tome posesión de la finca, y otros cinco voluntarios de prórroga.

La cesión se hará en favor de la persona o empresa que ofrezca mayores garantías artísticas, a juicio del Ayuntamiento, para el mejor cumplimiento de las condiciones de este concurso y beneficio del arte, de la cultura del pueblo y de los intereses del mismo, reservándose el Ayuntamiento el derecho de aceptar cualquiera de las proposiciones que se presenten o de rechazarlas todas.

El concesionario queda obligado a cuidar de la conservación y limpieza del edificio y a practicar por su cuenta todas aquellas obras que requieran la seguridad, entretenimiento y explotación de la finca y su mobiliario, bajo la inspección del facultativo y empleados que el Municipio designe, teniendo su cuenta el alumbrado eléctrico, la calefacción, las colgaduras, etc.

También se obligará a entregar, con cuarenta y ocho horas de anticipación, una vez cada mes, 200 localidades para ser distribuidas por la Alcaldía, presidiendo entre los alumnos de los centros de enseñanza y de obreros.

El teatro Español estará dedicado exclusivamente, durante la temporada oficial, al cultivo y fomento del arte dramático español en todos sus géneros y manifestaciones.

Terminada la temporada oficial, que comenzará en el mes de Octubre y durará el tiempo necesario para que se verifiquen sin interrupción 200 funciones, por lo menos, podrán representarse por compañías españolas de declamación obras traducidas.

También podrán representarse obras lírico-dramáticas, llamadas *Zarzuela grande*, y óperas con letra en castellano de compositor músico español y ejecutadas por artistas españoles.

El concesionario queda obligado a poner en escena cada temporada, y con toda la propiedad posible, obras del teatro antiguo, refundidas o no, a fin de honrar la memoria de nuestros grandes poetas y popularizar sus obras dramáticas.

También queda obligado a estrenar una obra, por lo menos, de autor novel, y a repartir papel en alguna obra a una alumna y un alumno, primeros premios de la clase de Declamación del Conservatorio.

Igualmente queda obligado a poner en escena alguna obra clásica que no haya sido representada desde hace veinte años, y a dar una función de beneficencia en la temporada oficial, otra de igual clase en la no oficial, si en ella actúan compañías, y una función de carácter popular, y a mitad de precio una vez cada mes.

La Comisión de espectáculos formará cada año, antes de comenzar la temporada, el Comité de escritores, que se compondrá del director artístico designado por el concesionario, dos autores dra-

máticos que hayan estrenado obras en el Teatro Español, designados por la Sociedad de Autores, y dos críticos periodistas, que nombrará la Asociación de la Prensa. Este Comité asesorará a la Comisión y a la empresa en cuantas cuestiones de índole artística surjan, relacionadas con el contrato.

La lista de la compañía, en la cual figurará el nombre del director artístico, que fuere propuesta para actuar en el Teatro Español, una vez terminada la temporada oficial, será sometida previamente a estudio y aprobación de la Comisión de espectáculos, asesorada por el Comité de escritores.

Para tomar parte en el concurso habrá que depositar una fianza de 5.000 pesetas, que perderá el concesionario en caso de rescisión del contrato por incumplimiento.

EUROPA Y MARRUECOS

El reconocimiento de Muley Hafid

La Nota de las potencias.

Ayer fué entregada a los representantes del Sultán, por el decano del Cuerpo diplomático acreditado en Tánger, la Nota reconociendo a Muley Hafid como Sultán de Marruecos.

Hace días que se esperaba este trámite por haberse recibido en Tánger casi todas las contestaciones de las potencias signatarias del Acta de Algeiras, favorables al reconocimiento. Únicamente dos o tres potencias han demorado su respuesta hasta antes, ocasionando este retraso.

El texto de la Nota diplomática entregada a los delegados del Sultán es el siguiente:

«Los Gobiernos firmantes del Acta de Algeiras han recibido la carta fecha 4 del Kaada de 1326, que Muley Hafid les envió por conducto del Decano del Cuerpo diplomático en Tánger, en respuesta a la comunicación del 18 de Noviembre.

«Los Gobiernos de los países representados en Marruecos han acogido con satisfacción esta respuesta. En ella han visto la prueba de que las explicaciones que formularon en su Nota del 16 de Noviembre, en interés mismo de la relaciones de amistad y de confianza que desean mantener con la autoridad soberana del Imperio jerifiano responden exactamente al pensamiento de Muley Hafid.

«Por lo tanto, las potencias firmantes del Acta de Algeiras han decidido reconocer a su majestad Muley Hafid como Sultán legítimo de Marruecos y ha encargado al decano del cuerpo diplomático en Tánger notifique este reconocimiento al representante de su majestad el Sultán en esta ciudad.»

Los delegados del Sultán han salido ya para Fez con objeto de entregar a Muley Hafid esta Nota de reconocimiento.

Embajadas extraordinarias

Varias potencias europeas tienen el propósito decidido de enviar embajadas extraordinarias a Fez con objeto de ratificar el reconocimiento de Muley Hafid.

Los dos primeras que enviarán embajadas son España y Francia, ignorándose si ambas misiones irán juntas o separadamente, y si el punto donde Muley Hafid las recibirá será Fez precisamente.

Se decía que existía el propósito de que la recepción fuese en Tetuán, primera población que reconoció a Muley Hafid; pero por lo visto se ha desistido de ello, dado el carácter marcadamente español de esta ciudad. Posteriormente se ha pensado en Rabat y Laracha, sin que hasta ahora se haya decidido nada en definitiva, siendo la creencia más autorizada la de que la recepción se verificará en Fez.

Las embajadas española y francesa no podrán llegar a Fez antes de los últimos días del mes actual, cuando menos, suponiendo que están ya completamente terminados los preparativos—por las siguientes causas:

«Tiene, en primer término, que fijar la fecha el nuevo Sultán de Marruecos.

«Inmediatamente se precisa buscar el alojamiento para los embajadores y su séquito, circunstancia que presenta grandes inconvenientes, dado el espíritu inhospitalario de los habitantes de Fez. La dificultad será resuelta expidiendo temporalmente sus derechos al dueño de la casa elegida.

«Convocará después el Sultán a los *amínes* para que reúnan en el local las mayores comodidades, y habilitada ya la habitación de las embajadas, será nombrado el *Kaid* que con numerosa escolta marche a Tánger a recoger a los embajadores europeos.

«El viaje de Tánger a Fez se hará en pequeñas jornadas, dada la etiqueta marroquí, que señala mayor lentitud a las caravanas cuanto más encumbrada sea la personalidad que viaja.

«La caravana que formarán las embajadas será numerosa, pues llevan tiendas de campaña, camas, mesas, baúles y demás objetos necesarios para tan larga peregrinación.

«En este tiempo se oponen más dificultades al paso de las embajadas por el estado de los ríos que arrastran en muchas ocasiones los vados y puentes, y es preciso esperar dos o tres días hasta que se renueva la comunicación.

«Las molestias del viaje son extraordinarias y los gastos que producen son bastante elevados.»

Instituto de Reformas Sociales

La última sesión del Instituto se vió muy concurrida. A ella asistieron los Sres. Hernández Iglesias, Canalejas, Salillas, Cobian, Sánchez Pastor, Malquer, conde de Torres Cabrera, marqués de la Merced, María L'zaro, González Rojas, Martín y Alvarez y los seis obreros socialistas.

El Sr. Gómez Latorra habló de la huelga producida en estos últimos días en la imprenta de la *Gaceta*, y trató de obtener del Instituto con este motivo una gestión eficaz para que el Gobierno impidiera a los patronos contratistas de servicios públicos la expulsión de los obreros socialistas. En este mismo sentido se expresó el Sr. Canalejas, y el señor Martín Alvarez aseguró que si se creía llegado el caso de tratar de este asunto era preciso que la gestión se encaminara a conseguir iguales garan-

tías para los obreros católicos, ya cerca de sus patronos, ya con relación a las imposiciones de que son víctimas con frecuencia por parte de las Sociedades de resistencia. Y lo único que se resolvió fué enviar al Gobierno la denuncia hecha por los socialistas, bajo la responsabilidad de éstos.

Después siguió el examen del reglamento de las casas de préstamos, dándose por terminado y encomendando la redacción del dictamen definitivo a una comisión de seis vocales.

CUENTO FANTASTICO

LA NOCHE DE REYES

Nevaba... Sobre el pavimento formó la nieve una capa blanca, sin una sola huella que manchase su alba. Los copos caían pausadamente, cubriéndolo todo y dando a la población un aspecto pintoresco. A vista de pájaro, parecía la ciudad de Jerusalén, esa ciudad nevada que nos pintan las leyendas sacras.

De vez en cuando el viento helado levantaba remolinos. La caída silenciosa de la nieve sufría breves treguas, y por un efecto de óptica, parecía que subía al cielo desgranándose en copos arrancados de la tierra.

Espiritu de quietud y calma flotaba en el ambiente. Ni un ruido, ni un murmullo... sólo el alma de los objetos reinaba en la atmósfera imperturbable; sólo el silencio presidía el largo agosto de aquella noche de Reyes.

Luz suave, semidifusa, como una caricia apenas indicada, refractábase en el éter, haciendo resaltar el contraste entre la blancura de la tierra y la obscuridad del cielo; luz suave que esfumaba los objetos en amanecer prolongado...

A veces un rugido rompía el silencio, teniendo por eco el golpe seco y apagado de los pellones de nieve que caían de los aleros ó de los salientes de las fachadas... Era un relámpago de ruido, un abrazo de la nieve a la nieve, un momento en que la voluptuosidad acercaba dos bocas heladas para sumirlas en eterno beso...

Una luz más viva resplandeció en el firmamento... Las nubes pardas, que se juntaban, teniendo por puntos de unión tonalidades indecisas, se rasgaron como gasa sutil, y en el puro y límpido azul de los cielos pestañeó una estrella brillante como luz vivísima que el céfiro agitas suavemente con sus caricias.

La nocturna luminaria desprendióse de su engarzo augusta, cual piedra preciosa que el capricho del hombre separó de sus garras de oro, y avanzó hacia la tierra lenta, dulce, sigilosamente...

Detrás, las sombras hieléronse figuras móviles que poco a poco encarnaron en cuerpos vivos...

Avanzaron hacia el mundo, y al acercarse fueron haciendo las líneas de sus contornos más vivas... momentos después las nebulosas se convirtieron en hombres, las sombras en luz, las tinturas indecisas en clarores de luna... Cesó la nieve... El tañido de distante campana se oyó doce veces anunciando al mundo con la media noche, la llegada de los Reyes Magos...

Y venían seguidos de procesión interminable de criados que llevaban del diestro dromedarios y camellos cargados de juguetes, de dulces... Melchor, Gaspar y Baltasar retornaban al mundo una vez más para prestar su adoración anual al Niño Dios, nacido en el portal de Belén; para dejar un recuerdo de su paso por la tierra en las botas de los pagueñuelos, que sueñan con los orientales monarcas...

Dulcemente, con la protección que prestan siempre los Reyes grandes, con la majestad que forma el nido de las testas coronadas, con el gallardo aspecto de los que nacieron en cuna distinta del resto de los seres, cumplieron los Reyes su misión, leyendo peticiones, examinando memoriales, atendiendo súplicas de los pediguños muchachos, que esperan este día como los Apóstoles de Cristo esperaron algún tiempo el advenimiento del Espíritu Santo.

El peso de los juguetes y de los dulces hizo quizá que los criados escaladores de balcones, dejaran siempre, sin duda para aligerarse más pronto de carga, mayor número de ellos en los pisos bajos que en los altos...

Terminó el reparto. Alejáronse los Reyes. Volvieron las sombras a abrazarse en tintes indecisos de unión. Desapareció la estrella que galaba a la regia caravana. Nuevamente la nieve cayó en copos peregrinos... Las huellas de los caballos, dromedarios y camellos quedaron borradas, retornando la sábana de inmaculada alba. Nuevamente flotó en el ambiente el espíritu de quietud y de calma... Sólo el alma de los objetos reinó en el espacio... Sólo el silencio angusto presidió otra vez el letargo de la noche de Reyes.

Alboreaba. La grey infantil hizo momentánea aloba de los balcones. Lo pagueñuelos, rubios unos como los ángeles que Murillo pintó en sus cuadros, morenetos otros como los pajeillos de Van-Dick, se asomaron casi desnudos, con las huellas del sueño en los ojos, reflejando en sus rostros la ansiedad, el deseo, la duda...

Y qué pronto separaron la nieve que cubría los objetos que los Reyes depositaron!

—¡Un caballo!

—¡A mí, una muñeca!

—¡Aquí tengo una caja de soldados!

—¡Qué automóvil más bonito!—gritaba en confusa algarabía la multitud infantil.

Aun algunos retornaron a los balcones, pensando que los Reyes no se habían mostrado muy generosos, ó que quizá la nieve ocultaba todavía un juguete ó un dulce...

—¡Y a mí, nada!—exclamó una pequeña, al tiempo que dos lágrimas asomaban a sus ojos.

—¡A mí, nada!—repetió con lastimero acento.—¡Reyes, Reyes míos! ¿Cómo me habéis olvidado? ¿He sido tan mala, que no habéis querido dejarme una sola muñeca de cartón?

Un momento pasó... Un momento angustioso, largo, de tristeza sin cuento... Después algo así como el chasquido de un beso maternal, seador de lágrimas, rugió en el espacio...

Minutos más tarde se oyeron voces alegres, rías, gritos de muchachos que completamente vestidos ya, atronaban la escalera con su infernal algarabía de seres satisfechos... Y en la parte más alta apareció una pobre criatura que miraba con ojos envidiosos los regios regalos.

¿Quién obró el milagro? Hé aquí el misterio... La caridad tal vez fué la que poniendo en manos de la desventurada muchacha unos juguetes reparó una injusticia, una injusticia de Reyes que llegaron al mundo en noche de calma, de quietud, de silencio y precedidos de una nocturna luminaria que pestañeaba en el obscuro azul del firmamento...

Antonio ARMENTA.

LAS TROPAS DE LA MANCHURIA

Mil soldados se amotinaron.—Muertos y heridos.

Amoy 5. Dicen que cerca de Mukden (Manchuria) se amotinaron unos 1.000 soldados, echándose al campo.

Salló para detenerlos un fuerte destacamento, con ametralladoras, habiendo el último domingo un encuentro del que todavía no se tienen detalles oficiales.

Según refieren varios indígenas, en el combate que entablaron las tropas del gobierno con los mil y poco soldados que se amotinaron cerca de Mukden, pareció que fueron verdaderas aquéllas, sufriendo unas 60 bajas entre muertos y heridos graves, y tuvieron que pedir refuerzos con urgencia para evitar un grave descalabro, pues los amotinados se habían atrinchado en posiciones inexpugnables.—*Fabra.*

LOS REPUBLICANOS SOLIDARIOS

y el bloque

La Tierra, de Cartagena, publica declaraciones hechas a un redactor de este periódico por los diputados republicanos antisolidarios. El Sr. Sol y Ortega se ha expresado en estos términos:

«Los republicanos no deben bajo ningún concepto adherirse al bloque, sino por el contrario, unirse los de todas procedencias para ponerse en condiciones de formar el gran partido republicano, que a no tardar, ha de surgir fuerte y potente.

«Mientras el partido se halle en formación y pueda tomar acuerdos en masa, debe ser esta una medida adoptada por todos los organismos republicanos para evitar que sus correligionarios se vayan aliadamente adheriendo al bloque de la monarquía, contribuyendo al fortalecimiento de los republicanos se dividan en *bloquistas* y *antisolidarios*, concluyendo por matar la poca organización republicana que aún queda, como pasó en Cataluña con la Solidaridad, que dividió el partido en solidario y antisolidario.

«Nada de conjunciones ni de grupos heterogéneos... ¡Tenemos tan reciente el ejemplo, que no podemos juntarnos nunca con quienes en política nos separa tanta distancia como es la forma de Gobierno!

«No quiero esto decir que al Moret llega al poder y quiere cumplir su programa le neguemos nuestro concurso; pero desde la oposición, viendo con simpatía su obra, y no estorbándole en determinados casos si preciso fuere.»

El Sr. Giner de los Ríos, diputado electo por Barcelona como el Sr. Sol y Ortega, ha dicho en carta al redactor del diario de Cartagena:

«En mi opinión, el partido republicano, donde está potente y organizado, ni debe ni puede acudir al bloque de las izquierdas como en Cataluña no ha de intentar alianzas con las otras izquierdas.

«Allí donde no se encuentre organizado, ó en poblaciones pequeñas donde se impone la política local, inevitablemente irá al bloque izquierdista.

«Sirva de ejemplo Valencia y Castellón para uno y otro caso.»

«Esto, aparte, claro está, que todo movimiento anticlerical de esos alardeos, en la oposición, liberales y demócratas, será mirado con simpatías por los republicanos.

«Ambos partidos monárquicos comprenden que la masa popular no los arrastra a una política definida contra la reacción, no tendrán fuerza ni valor para atreverse a ser liberales de verdad cuando cuenten con la confianza de la Corona.

«Necesitan de ese pretexto para hablar claro y fuerte ante las instituciones, como nifos que echan la culpa a otros de sus osadías.

«Si se atreven y no se los hace caso... ¡Ah! Entonces... quién sabe si los liberales de hoy repetirán el ejemplo de la Unión liberal, entendiéndose con Prim en 1898.

«Mientras se hace la prueba, yo creo que el partido republicano ha de estar arma al brazo.»

Más explícito se ha mostrado otro republicano de prestigio entre los antisolidarios, el director de *El Progreso*, de Barcelona, D. Emiliano Iglesias, quien al preguntarle si es su opinión que formen parte del bloque los republicanos antisolidarios, contestó:

«Bao, jamás; con los monárquicos no podemos ir a ninguna parte. ¿Creo Vd. que podríamos los republicanos aceptar el poder de la Monarquía, elaborando con sus partidarios a sosteniéndola? ¡Bao es un absurdo!

«Esta forma de gobierno es del todo incompatible con nosotros, y el partido republicano debe aspirar, y a eso tiende, a formar un gran núcleo que sirva, mientras lleguen otros tiempos de una potente oposición, siendo salvaguardia y defensor de las actuales libertades puestas en peligro y amenazadas por una política reaccionaria, por falta de un partido republicano potente y bien organizado, que defienda en las calles y en las Cortes la libertad.»

Desde luego es opinión unánime que el partido en masa se niega a sumarse al bloque. Lo que puede suceder es que si una vez conseguido el poder, los demócratas y liberales intentaran implantar algo de su programa...

«Mi opinión es que Moret, no es un prestigio, y que más bien daña que favorece a esas fuerzas que llaman democráticas, poniéndose al frente de ellas.»

«Muy bien que se prediquen las ideas liberales y que se ofrezcan reformas; pero éstas necesitan la garantía de un hombre, y el señor Moret y su historia política, no son, ciertamente, garantías muy sólidas al bloque; precisamente por eso hay desconfianza; está muy reciente la crisis del papetito para que el pueblo pueda olvidarla.»

«Canalejas, sería capaz de tener algún arresto; pero ya verá, como le ha pasado otras veces, no le dejará hacer nada.»

«Y así se ve que si algunos republicanos se le unen, lo hacen en las ciudades pequeñas donde no hay organización; pero los de Barcelona, Valencia y Sevilla, no estarán en él nunca.»

«Melquíades es un gran talento, pero vive alejado de la realidad; estos días está cometiendo grandes errores en sus discursos, poniéndose antagonicamente con el pueblo, a quien dice que ha perdido lastimosamente el tiempo y sus energías agitando inútilmente, cuando precisamente, si no hubiera sido por esas multitudes que no cesan de gritar y protestar, las actuales libertades no se hubiesen conquistado, y de haberlo hecho, habrían ya desaparecido; y es que los sentimientos del pueblo y del que habita aquí, en Barcelona, largos años, sabe bien que no se reconocen desde la catedral ni desde el bufete; hay que sentirlo y aprenderlo agitando y viviendo entre las multitudes.»

VIDA TEATRAL

Madrid.

ZARZUELA.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, se celebrará en este teatro, en sección vermuth especial de gran moda, la representación de la apañada zarzuela Las caderas de Pedro Botero y la popular y celebrada fantasía cómica lírica A B C.

El precio de la butaca para esta sección doble vermuth especial de gran moda será el de dos pesetas.

LATINA.—Ayer por la tarde se estrenó en este favorecido teatro un apropiado infantil, titulado Los tres reyes.

El público comenzó a aplaudir apenas comenzaron las primeras escenas, y al final de la obra hizo salir a los autores, en medio de una gran ovación.

Los tres reyes es una bella y entretenida obra, en la que abundan los chistes de buen gusto y que está escrita muy correctamente.

Continúan contándose por lomos las representaciones de San Juan de Luz.

GRAN TEATRO.—Teniendo esta empresa que entregar el local a la de los bailes el día 7 de Enero, según cláusula del contrato, da por terminada hoy su primera temporada, haciendo cumplido su compromiso de actuar durante diez meses sin interrupción.

La segunda temporada empezará el día 6 de Marzo, o sea al día siguiente a la terminación de los bailes.

Los aplaudidos actores de esta compañía señores Flores y Sres. Nart y Povadano, saldrá mañana Teatro.

Provincias

BARCELONA.—La compañía Balaguer-Larra ha estrenado con excelente éxito en el teatro Eldorado, la preciosa comedia Mi cara mitad.

Todos los artistas fueron aplaudidísimos.

BILBAO.—En la función a beneficio de Pepe Reyes se ha estrenado en Arriaga El día de Bayes, original de Manuel Moncayo.

La obra gustó y el autor y los actores escucharon aplausos.

En el Circo del Ensanche se ha estrenado con mal éxito El regreso del americano ó sueños y realidades, original del Sr. Ponte.

curso anterior, prometió reiterar cerca del señor ministro de la Gobernación las peticiones hechas por los Sres. Sierra y Ovío, considerándolas ambas de trascendental importancia para la higiene y para la salud pública, haciendo con este motivo elocuentísimas consideraciones acerca de la actividad y resignación general con que se admiten las falsificaciones alimenticias.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión, en la que actuó de secretario el doctor Fernández Cuesta.

La catástrofe de Italia

Noticias de Mesina y Reggio

Continúan las sacudidas.—Los marinos franceses.—Trabajos de salvamento.—Comunicación ferroviaria

Ayer continuaron en Mesina sucediéndose las sacudidas sísmicas.

Alfortunadamente, los temblores de tierra son de poca intensidad; pero contribuyen a hacer sumamente peligrosos los trabajos de salvamento, pues las paredes y muros cuarteados que aún se sostienen en pie se desplomaron con las nuevas trepidaciones del suelo.

Las tripulaciones de los acorazados franceses trabajan con entusiasmo, habiéndose dedicado a prestar auxilio a los supervivientes de los poblados situados entre la ciudad de Mesina y el promontorio donde se hallaba instalado el faro de la punta del Estrecho.

En Mesina y Reggio va cesando la confusión de los primeros días.

Desde ayer se han extraído unos 2.000 cadáveres. Algunos tienen hincados los dientes en los brazos ó en las manos, revelando la indescible desesperación de la agonía.

Se ha dado orden de resgar con ácido fócnico. El hedor es ya tan insuportable, que muchos soldados se desmayan.

De los cadáveres extraídos, unos son sepultados en grandes zanjas que han abierto las tropas y otros conducidos a alta mar.

Aunque parece imposible, todavía han aparecido hoy bajo las ruinas personas vivas.

En algunos puntos siguen ardiendo las ruinas. Se asegura que en tanto Calabria como en Sicilia hay varias poblaciones completamente destruidas en donde todavía no han llegado los socorros.

Ha quedado restablecida la circulación por ferrocarril desde Mesina a Palermo.

Disposiciones del gobierno

El viernes y sábado habrá en las Cámaras sesiones extraordinarias para discutir los proyectos de ley referentes a la catástrofe.

La sesión del viernes será muy corta. El presidente, interpretando el sentir de los diputados, pronunciará un discurso y manifestará la urgencia de socorrer a las víctimas. En seguida el señor Giolitti presentará un proyecto de ley de 10 a 12 artículos que contendrá las medidas excepcionales necesarias. El proyecto abrazará todo el problema, principalmente en su parte económica, en que se incluirá el aumento de algunos impuestos, como el de billetes de ferrocarril; autorizará al gobierno para reconstruir los edificios públicos y conceder préstamos especiales para prorrogar el vencimiento de pagarés. Contendrá el proyecto disposiciones relativas a las cuestiones de estado civil y a las sucesiones. El sábado se aprobará el proyecto y el día 11 lo aprobará el Senado.

La navegación por el Estrecho de Mesina

El ministerio de Marina ha adoptado las oportunas medidas para que se restablezcan los servicios de navegación por el Estrecho de Mesina.

Los faros y señales destruidos por el terremoto serán sustituidos por otros provisionales.

Socorros para las víctimas

La música de bomberos ha recorrido las calles con banderas italiana y española, pidiendo en beneficio de las familias de Calabria. El paso de la Gloriosa se hallaba también adornado con banderas y gallardetes, recibiendo también donativos para las víctimas.—Menches.

“LA NOVELA DE AHORA.”

Esta publicación novelesca sensacional ha inaugurado la tercera época de su publicación con grandes reformas, que consisten en un admirable esfuerzo editorial y convierten a la Novela de ahora, en la publicación de su género más selecta y primorosa.

El primer número de esta nueva época, correspondiente al día de hoy, lo llena la novela del ilustrado Armando Palacio Valdés, La vida perdida, una de las más discutidas de este maestro, 6 indubitablemente la de mayor fuerza emocional y poética.

El volumen lo forman 160 páginas, impresas a dos columnas en finísimo papel satinado y lleva abundantes ilustraciones a dos tintas y en negro, del dibujante Pícolo.

El precio de cada tomo es de 40 céntimos, y en los sucesivos irá apareciendo interesantes novelas de diversos autores.

Con las nuevas reformas materiales y con la selección de textos que se han realizado, esta publicación se ha colocado en condiciones muy semejantes a las de la magnífica Modern Bibliothéque de Francia, cuyo precio, sin embargo, es de 95 céntimos el volumen.

UN VIAJE DE EXPLORACIÓN

La expedición del conde de Turín

Comunican de Roma que, según noticias telegráficas que de África acaban de recibirse en aquella capital, el notable viajero conde de Turín dejó hace muy pocos días en Vol el camino de Herero de Uganda, en la cuenca alta de aquel territorio, dirigiéndose con una escolta de 123 hombres a Taveta, aldea situada al pie de la cordillera de Kilimandjaco. El único amigo que acompaña al conde de Turín es su ayudante de campo, el marqués de Soldati, reconocido como uno de los oficiales más brillantes de la caballería del ejército italiano.

El viaje que acaba de emprender el ilustre príncipe italiano durará al menos veintidós meses, pues no espera regresar a su país antes de que transcurran otros dos años. El itinerario del mismo es el siguiente:

Salida de Taveta, y después de haber cruzado toda la cordillera de Kilimandjaco, se dirigirá a Moschi en territorio alemán. Tomado después el camino de Umanj y Bukova, llegará a Victoria Nyanza, desde donde continuando por la vía de Usiri Usunbara y Tabora, se encontrará a la frontera del Estado libre del Congo, que atravesará en toda su longitud hasta al Océano Atlántico, con lo cual habrá cruzado el conde de Turín de Este a Oeste toda el África equatorial.

Esta primera parte del viaje durará al menos seis meses.

Durante el mismo se dedicarán los expedicionarios a la caza de búfalos, zabras, antílopes y demás caza mayor, de la cual deben abundar mucho aquellas selvas vírgenes.

Al llegar el ilustre viajero al Atlántico, se embarcará sin perder tiempo para Cape Town, en donde empezará la segunda parte de su viaje, que consistirá en cruzar de Sur a Norte el continente africano, sea en ferrocarril, sea en caravana, sea a través por la vía Ruwisi, la Colonia del Cabo, el Transvaal, la Rhodesia del Sur, el Mashonaland, el Zambesi, el Mozambique, cruzando

de después al río Shiri hasta el Lago Nyansa. Una vez allí regresará a Uganda por la vía de los Lagos de Tanganyika y Victoria Nyansa.

MARRUECOS

Abd-el Aziz a Rabat

Paris 6.

L'Echo de Paris ha recibido un telegrama de Tánger en el que se dice que el Sultán Abd-el-Aziz ha decidido subitamente emprender un viaje a Rabat para el 9 del corriente mes.

Parece que este viaje ha sido sugerido por el cónsul de Alemania con el fin de hacer retardar la entrevista que debía celebrarse entre M. Renault y el Sultán.

Ocupación militar

Casablanca 6.

Un destacamento de soldados indígenas ha ocupado Sritat a fin de asegurar las comunicaciones postales con Rabat.—Fabra.

LA FIESTA DE REYES

En el cuartel de los Docks

En el cuartel de los Docks se ha celebrado de un modo original el recibimiento de los Reyes Magos. El batallón de Figueras, cazadores núm. 6, ha celebrado un certamen de compañías, para apreciar al grado de limpieza que alcanzaban locales, menaje, utensilio y ropa del soldado. Los premios alcanzados por la tropa, eran los presentes de Melchor, Baltasar y Gaspar.

Estos se presentaron montados en corceles, acompañados de heraldos y trompeteros, pajes y criados que conducían los regalos y los roscones para cada una de las unidades.

Leyóronse varios Mensajes, algunos muy graciosos, y desfilaron los Reyes, después de hecho el reparto de los premios, al son del himno de Figueras, cantado por todo el batallón, que con su oficialidad a la cabeza esperaba en el patio, adornado con banderas y trofeos.

Fue una fiesta muy simpática.

En «Blanco y Negro» y «A B C»

Esta tarde se ha verificado en el palacio de Blanco y Negro y A B C el reparto de juguetes a los niños pobres, adquiridos con los donativos recaudados en la suscripción abierta por ambos periódicos.

Desde las ocho de la mañana comenzó la cola a la puerta de Blanco y Negro, extendiéndose hasta la Castellana por la calle de Martínez de la Rosa.

El número de muchachos que ha cruzado el hall donde estaba depositado el almacén de juguetes, ha excedido de 300.

Los niños recibían balones, muñecas, dulces y estampas.

Una música situada en el piso principal amenizó la fiesta, que, como todas las organizadas por el Sr. Luca de Tena, ha resultado brillante.

En «Blanco y Negro» y «A B C»

La Liga de Amigos del País organizó una vistosa comitiva la cual saldrá a la llegada de los Reyes Magos repartiendo juguetes.

En la comitiva figuraban reyes, pajes y unos simpáticos carrros coronados por una estrella. Esta iba rodeada de niñas vestidas de ángeles.

También asistió la música militar.

La idea ha sido muy bien acogida y elogiada, presenciando su paso por las calles de la población innumerable gentío.

En ALCOY

La Sociedad recreativa «El Panorista» creó ayer millares de cablegramas via Oriente, anunciando la llegada de los Reyes Magos.

Numerosa comitiva de caballeros, pajes, pastores y pastoras salió al límite de la población para recibirlos.

A última hora de la tarde llegaron los Reyes cargadísimo de juguetes, dulces y ricos regalos, y acompañados de tres bandas de música.

El Ayuntamiento también costeó para los niños beneficios ropas, juguetes y dulces, que ha repartido en los salones de la Casa de la Villa.

En BARCELONA

Barcelona 6.

El alcalde ha presidido en el Parque el reparto de juguetes a los niños pobres.

En la Casa de Caridad se ha celebrado una espléndida fiesta para distribuir juguetes entre los niños pobres.

Han visitado al alcalde las comisiones militares que vienen haciendo cada año con motivo de la festividad del día.

En la iglesia del Pino se ha celebrado la acostumbrada función religiosa, asistiendo una representación del Municipio.

De otros periódicos

El Museo del Prado

De El Imparcial, de un artículo de D. Francisco Alcántara:

«De un nuevo enemigo hay que detener en adelante las joyas pictóricas que guarda nuestro Museo del Prado. El tiempo, la luz que amortigua la viveza de los colores, los cambios bruscos de temperatura, los insectos, el polvo impalpable en suspensión en la atmósfera y los descaudados en el escurridizo tratamiento que exigen, son enemigos tradicionales de las pinturas en tabla ó en lienzo. Aquí no contábamos con otro; se ha hecho notable desde que van abandonando en Madrid las chimeneas de fábricas que arrojan a la atmósfera con sus humos cargados de partículas de carbón. Han y pastiones penetran hasta en las más recónditas estancias, y con más facilidad, por contingente, en el Museo. Su presencia se nota hasta tiempo, sobre todo en la sala de Velázquez, donde tiene puestos sus ojos el mundo artístico.»

«Mientras del Botánico existe una fábrica de electricidad; el viento dominante empuja los humos de su chimenea en dirección del Museo, cuyos techumbres tienen siempre una capa considerable de partículas de carbón. En el mismo Museo existe una chimenea, la del horno que calienta la simonstera de los salones.»

«El humo y el polvo de carbón de piedra son enemigos tan tramados de las pinturas, que en pocos años pueden destruir lo que con tanto esmero se conserva desde hace siglos. El director del Museo, el personal a sus órdenes y cuantos conocen esta desagradable realidad se hallan preocupadísimos.»

«El mal debe remedarse rápidamente. La Academia de Bellas Artes, puede y debe ser órgano oficial u oficioso, del temor justificado de que la primer colección de pinturas del mundo sufra grave deterioro. El director del Museo es académico, y la Academia sabrá hacer tiempo lo que ocurre. ¿Qué ha hecho la Academia? Estará ó no en sus atribuciones, es lo mismo; el asunto es que alguien ha de tomar la iniciativa, y nadie puede llevarla con más competencia y autoridad. Es-to no se resuelve con lamentaciones periodísticas. De lo que haya sobre el particular han de tener frecuentes noticias nuestros lectores.»

SUCESOS

Los automóviles.—En la calle de Alcalá

ayer atropellado un sujeto por el automóvil del duque de Sotomayor.

El sujeto de referencia cayó al suelo, pero inme-

diatamente se levantó, y sin que diese tiempo a que nadie le auxiliasse, echó a correr y desapareció.

Herido.—Antonio del Pozo (a) el Antonito

vió pasar por la calle de Santa Ana un carro cargado de alparagatas, y rápidamente cogió unos cuantos pares, tratando de huir, pero tuvo la mala fortuna de ser detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Penado suicida.—El recluso de la Cárcel Modelo, Luis Linares, de veintidós años, detenido hace tres días en la estación de Atocha, por haber estado a su amo 500 pesetas, se suicidó ayer ahorcándose en la celda núm. 516, por no poder sufrir sus remordamientos, según manifestaba en una carta que se le encontró.

Mujer herida.—El soldado del regimiento de Wad-Rás Jesús Cabezas y Ortega hirió esta tarde en la calle de Gravia, núm. 20, a Justa Medina, infliriéndola con el machete cuatro heridas en la cabeza.

Fuó asaltada en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Su estado es de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

Espanoles condecorados por Chile

De acuerdo con el decreto supremo de 15 de Septiembre, han sido agraciados con la condecoración chilena «Al mérito», los jefes y oficiales españoles siguientes:

Capitanes generales: D. José López Domínguez y D. Fernando Primo de Rivera.

Generales: Marqués de Polavieja, D. Leopoldo Cano y Masas, D. José Bascaraú y D. Santiago Díaz de Caballos.

Coroneles: D. Domingo de Lizaso Azcarate y D. Manuel Agar Cincunegui.

Comandantes: D. Euladio López Vilches, D. José Botín, D. Rafael Echagüi y D. Antonio Mayanda y Gómez.

Tenientes: D. Francisco de los Ríos y D. Francisco Alvarez Martínez.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto exceptuar de las formalidades de subasta pública la enajenación de las primeras materias de fabricación de carillas y fósforos explotadas ó que se explotasen a las fabricas que funcionan ó han de funcionar el Estado de la explotación del monopolio, quedando autorizado al ministro de Hacienda para realizar, por gestión directa, la venta de las mismas.

Los centros comarcales Hispano-marroquíes de Madrid, Barcelona, Cádiz y Tánger han enviado entusiasta felicitación al marqués de Casa Riera por su importante donativo para establecer escuelas españolas en Marruecos, comunicándole a la vez que por tan patriótico acto ha sido nombrado presidente honorario de dichos Centros.

Por el ministerio de Fomento ha sido nombrado D. Nicolás Escoriza Fabro, comisario de España para que, sin restricción alguna, vele por los intereses de los productores españoles que libremente concurrirán a la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

La Gaceta publica hoy una real orden disponiendo que los secretarios, intérpretes y auxiliares de Sanidad en los puertos verifiquen exámenes en Madrid del 15 al 20 del corriente mes, para acreditar ó probar los idiomas que posean.

El resultado de esos exámenes, aparte del título de aptitud que supone, servirá de mérito para los ojeruelos que en lo sucesivo puedan celebrarse.

Las señoras viudas y las huérfanas solteras ó viudas, pobres, de caballeros de las distintas categorías de la real y distinguida Orden de Carlos III, que deseen optar a los donativos en metálico que anualmente distribuye la suprema asamblea de dicha Orden, pueden dirigir sus instancias, durante el presente mes.

Se encuentra gravemente enfermo de una bronco-pneumonia el redactor de El Liberal D. Felipe Pérez y González.

Desearnos su rápido restablecimiento.

Acompañado por el presidente del Colegio de Médicos, doctor Pícolo, ha visitado el Sr. González Besada una comisión de médicos, de los que se crean perjudicados por una reciente disposición de Hacienda respecto al pago de patentes de 1907.

El ministro les aconsejó que se dirigieran en instancia razonada al director general de Contribuciones.

Habiéndose creado en el actual presupuesto dos plazas de director de segunda clase del cuerpo de Prisiones, y correspondiendo la provisión de una de ellas por concurso, se anuncia la provisión de las mismas entre los directores de tercera clase, debiendo los aspirantes remitir a la Dirección un plazo de quince días sus instancias.

La subasta de cuadros y esculturas de la Exposición de la Prensa recientemente celebrada, ha producido en total la cantidad de 22.000 y pico de pesetas.

El resultado de la Exposición ha correspondido a las aspiraciones de todos, y la Asociación de la Prensa renueva su testimonio de gratitud a los distinguidos artistas que donaron sus obras y a cuantos contribuyeron al éxito de la subasta.

Bonito y elegante es el almanaque de pared con que ha obsequiado a su numerosa clientela el conocido simonstera de colonias y amigo nuestro D. Santiago de Molinero.

Después de haber pasado unos días en Madrid, ha marchado al Ferrol nuestro particular amigo D. Macario Castillo, distinguido periodista cubano.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—6 de Enero de 1909.

Gracia y Justicia.—Real decreto haciendo mérito de la grandeza de España a D. Vicente Cabeza de Vaca, marqués de Portugal.

Real orden nombrando redactor de la Propiedad (Occidente) a D. Luis Fernández Gómez.

Guerra.—Real orden concediendo cruz de primera clase del Mérito militar, con distintivo blanco, pensionada, al comandante de caballería don José de Raynoso y Linares.

—Otra concediendo cruz de segunda clase de Mérito militar, con distintivo blanco, pensionada, al comandante de Estado Mayor D. Gabriel de Morales Mendigutia.

Hacienda.—Reales decretos de personal.

—Otro exceptuando de las formalidades de subasta la enajenación de las primeras materias de fabricación de carillas y fósforos.

Gobernación.—Ley concediendo pensiones a viudas y huérfanos de los facultativos fallecidos a consecuencia de epidemias.

—R el decreto concediendo franquicia postal a determinados funcionarios del Cuerpo diplomático y del Cuerpo Consular.

—Otro concediendo franquicia postal al Centro Electroeléctrico y de Comunicaciones.

—Otro nombrando teniente coronel, jefe del cuerpo de Seguridad, al teniente coronel de la Guardia civil D. Ernesto Bohevarria y Castañeda.

—Real orden disponiendo se constituya un tribunal para examen de idiomas a los secretarios y auxiliares de Sanidad exterior.

Fomento.—Real orden nombrando a D. Nicolás Escoriza comisario y representante de España en la Exposición Internacional que se ha de celebrar en Bruselas el año 1910.

—Otra autorizando al director general de Obras públicas para disponer el envío de fondos a los auxilios hidráulicos que se realizan por administración.

EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARÍTIMAS

Mitin de protesta.

En el teatro de Rosalia de Castro se ha verificado un imponente mitin de protesta contra el proyecto de ley referente a comunicaciones marítimas.

Aludieron los oradores al catalanismo y bizkaitarrismo, a que tienen—dijeron—razón de ser cuando los Gobiernos desatienden y perjudican a las regiones.

Aprobáronse conclusiones pidiendo la supresión del Impuesto, la equiparación por el número de líneas subvencionadas entre los puertos del Noroeste y los de Levante y la imposición de un aumento progresivo de tonelaje y velocidad a la Compañía favorecida.

Nombróse la Comisión que irá a Coruña para asistir al mitin que con igual objeto ha de celebrarse en aquella capital.—Fabra.

EL DIA DE REYES EN PALACIO

CAPILLA PUBLICA

La festividad de Reyes se celebró esta mañana en Palacio con la solemnidad y tradición de la Capilla pública.

El público ha acudido a las galerías en cantidad tan enorme, que gran parte de él quedó sin poder subir, y aun así en aquéllas había excesivo y el calor era asfixiante.

Poco después de las once desfiló por las galerías la comitiva particular de la Reina madre, que iba acompañada por su augusta hija la Infanta doña María Teresa.

Vestida doña María Cristina de blanco, bordado en oro, con mantilla negra, como todas las damas que formaban en las comitivas, y con joyas de brillantes.

La Infanta doña María Teresa iba elegantísima con un vestido de moro gris asulado y alhajas de brillantes.

En la comitiva figuraban las duquesas de la Conquista y Terranova, de guardia con la Reina madre; la marquesa de Santillana con la Infanta doña María Teresa; el marqués de Aguilár de Campoo y el grande de España de servicio.

La Reina Cristina y la Infanta Teresa pasaron a ocupar la tribuna baja de la Capilla.

La comitiva regia

A las once y diez minutos desfiló por las galerías la comitiva regia en el orden tradicional de Capilla.

El Rey llevaba el nuevo uniforme de Caballería, con insignias de capitán general; el Tisón de Oro, el collar de Carlos III, la banda roja del Mérito militar y otras condecoraciones.

La Reina Victoria vestía de rosa con bordados y joyas de brillantes y corales rosas armoniosos.

La Infanta doña Isabel lucía un vestido azul claro, con aplicaciones en verde, y alhajas de brillantes y turquesas.

La Infanta doña Luisa llevaba un vestido color heliotropo y joyas y brillantes.

El infante D. Carlos vestía de Húsares de la Princesa, con el Tisón de Oro, el collar de Carlos III y, por primera vez, la banda blanca del Mérito Militar, cuya gran cruz la ha sido concedida estos días.

El infante D. Fernando llevaba el uniforme de comandante de Lusitania, con el Tisón, el collar de Carlos III y la banda de esta misma Orden.

La banda de Alabarderos escotó, mientras la comitiva desfilaba, la marcha de Hamlet.

Las representaciones de las clases de etiqueta eran muy numerosas y el Cuarto Militar iba en pleno.

He aquí los nombres de las damas de la Reina que recordamos:

Las duquesas de Fernán-Núñez, Tovar, Sotomayor, Pincheros y Tarazona.

Marquesas de Monistrol, Castelar y Aguilár de Campoo.

Condesas

Terminada la recepción de los generales, el Rey pasó al Salón de Tapices, llamado antes de Armas...

Información telegráfica

EXTRANJERO

La salud del ex presidente Castro, Berlín 5. La Gaceta de Voss y el Berliner Tageblatt desmenten que el ex presidente Castro se halle en peligro de muerte...

meosimo coro donde se cantaban las Horas canónicas, las cuales se rezará ahora el cabildo en la iglesia de la Trinidad. Una comisión del clero catedral ha estado recientemente en Madrid para gestionar la rapidez en las obras de reparación...

EL CORREO REDACCION ADMINISTRACION Libertad, 29

TEATRO REAL Radamés II

La empresa nos sorprendió anoche con una muestra de su actividad para la obra de tenores que le ha sido impuesta. El primer acontecimiento, después de la fuga de Giraud...

actor; y no es poco decir tratándose de un debut de tenor en ópera de Verdi, ante un público como el nuestro, en circunstancias como las presentes...

DE LA CORTE

Tan pronto como terminó la recepción militar, de que en otro lugar damos cuenta, salió el Rey de Palacio y fué a la Casa de Campo para jugar al polo.

Balance del día

Antes de ahora hemos dado noticias del disgusto que existe en las filas liberales y demócratas, como consecuencia de la propaganda del bloque.

ción de hacer un alto en el camino emprendido con tanta violencia e impremeditación, comienzan a mostrarse poco propicios a continuar.

Por real orden del ministerio de Hacienda se han abonado al Banco de España 13 millones de pesetas para recogerle pagares de la deuda flotante de Ultramar.

El Sr. Urzáiz ha sido invitado para asistir al meeting que se celebrará el día 9 en la Coruña contra el proyectado impuesto de tonelaje...

El Gobierno ha acordado presentar a las Cortes un proyecto de ley pidiendo un crédito extraordinario de 200.000 pesetas para socorrer a los perjudicados por los terremotos de Italia.

Sociedad civil anónima EL CORREO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de los artículos 33 y 34 y a los efectos del art. 36 de los Estatutos...

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre cero.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: ACCIONES, Cotización del día 4 de Enero de 1909. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: ACCIONES, Cotización del día 4 de Enero de 1909. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Table with 2 columns: Hidroeléctrica Ibérica, Unión Resinera Española, Minas de Villadriid, etc.

Bolsa de París Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 96 15.—3 por 100 francés, 96 85.—Fabra.

CHARADA

En una segunda tercia a la puerta y al primera, me encotró a mi amigo Juan un día de primavera.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Julián y Teodoro, mártires; Luciano, presbítero, y Claro, diácono. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde a las diez habrá misa solemne...

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—35.º de abono.—22 del turno 2.º A las 8.—Debut del tenor Ghislini.—Lohengrin. COMEDIA.—A las 4 1/2.—Matinée de moda.—En visita.—El gran tacaño.

PROVINCIAS

Muerte de un contratista. Zaragoza 6. En el convento en construcción del paseo de Hernán Cortés ha perecido el contratista López. Estaba dirigiendo el montaje de unas vigas de hierro...

Nuestra riqueza artística

La Catedral de Toledo. La Catedral de Toledo, una de las más preciosas joyas de España, está a punto de desaparecer en gran parte.

Advertisement for 'Apetito Natural' and 'Pastillas del Dr. Richards'. Includes text about human machine and stomach health.

Advertisement for 'Jarabe de San Agustín' and 'NO MAS CANAS'. Includes text about blood purification and hair care.

Advertisement for 'EXIBARD' and 'Higiene'. Includes text about asthma and oral hygiene.

Advertisement for 'BANCO DE LONDRES Y MEXICO' and 'LA ROSARIO'. Includes financial information and product descriptions.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Guayana y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 23, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 28 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pañuses para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede figurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

La Societé Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en Paris, Avenue D'Orléans, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.

LOS AUTOMOVILES

De todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos.

También se encarga la casa de hacer

LANCHAS AUTOMOVILES

—Omnibus con y sin imperial. Furgones—
—Char á banc. Breaks. Trucks—

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)

Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Sociedad francesa de perforación

Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia

CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCO

DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, París

sondeos de todas clases sistema «RAKY»

Patentado en los principales países.

Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

PATENTE DE INVENCIÓN MONOLINE COMPOSING COMPANY

Núm. 15.162

MÁQUINA PARA ESTEROTIPAR LINEAS ENTERAS DE TIPOS

Se reciben órdenes en: MADRID, Calle de Génova, n.º 15, 2.º decha. Madrid

Patente de Invencción FRANZ SCHEINIG

Núm. 37.282

UNIÓN PARA LAS JUNTAS DE RAILS, SIN TORNILLOS

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º decha. Madrid

Instituto Postula

Léjea (Belgica) Fundado el año 1873, el más antiguo y el más acreditado de los colegios preparatorios de los exámenes universitarios de matemáticas, mecánica y electricidad.

Nunca deben

altarse en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Ungüento Hamamelis Virgínicos. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Ungüento es específico para las hemorroides, divaricaciones, tumores, etc.

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.

Grandes talleres de construcción para aparatos de sondadura

Bonne

Esperance

Sociedad de Perforación

Niederbruck

près Massevaux (ALSACIA)

APARATO PARA PERFORAR SISTEMA

á inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

Patente J. VORT

Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alsacia, Italia, Bélgica, Francia, Rumania, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Universal como el sol

—

NO EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida

DE

Murray &

Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.

Cuidadísimo con las viles imitaciones!

Tabacos Palmeros

de la acreditada fábrica

de F. R. C. A. N. A. y

de D. Juan Cabrera Martín

Cigarras en gran variedad de

vitolas en cajas y mazos.

Pacadoras y cigarrillos.

D. Pósito: Pérez Galdós, 10,

Las Palmas.—De venta en las principales tabacquerías

PASTA

dentífrica

Y VERDADERA

AGUA de BOTOT

Sole dentífrica aprobada

por la Academia de Medicina

de París.—17, rue de la

Paix, París.—De venta

al por menor en todas las

buenas farmacias y droguerías.

EXITOS

PRÁCTICOS de 30 AÑOS

—

INNUMERABLES

certificados de insignes peritos

AVENARIUS

CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL

Pintura que protege las

construcciones de madera contra la

putrefacción, los hongos y los

insectos destructores.

Su empleo ahorra mucho

dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO

8, Fuenhof, 45

VINAGRE

superior de TOCADOR

y verdadera

Agua de Botot

Sole dentífrica aprobada

por la Academia de Medicina

de París.

De venta en las principales

droguerías y farmacias.

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Me-

ACCESORIOS

PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclu-

siva de los faros y linternas

DIELTZ

y de los ejes para ciclos, con freno

y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MRSRA-PARIS

La sangre y la salud

Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevando vida y vigor á todas partes del cuerpo, entró en el número de los ilustres descubridores, y dió al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la escrófula, el reumatismo, las alteraciones glandulares, tienen su origen en la sangre.

Cuando dos siglos después el célebre facultativo norteamericano Dr. G. Bristol dió al mundo su poderoso remedio que tanto curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARRILLA de BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber: que la vía de la circulación es también la vía de la curación.

La escrófula, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las herpes, se son año tras de tantas manifestaciones de la sangre viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL.—La zarzaparrilla extrae la sangre, recorre el sistema, y recogiendo el veneno que causa la enfermedad, le trae á los intestinos, de donde es expulsado por la benéfica acción de las Pildoras. Ambos remedios son agradables para tomar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiempo ó estación.

Las Pildoras Nacionales

MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico.

Producen sangre y fuerza.

Estimulan el apetito.

Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PILDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primera día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Cajas chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.

Desempeños liberales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas

ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarrros; Tos; Tisis; etc., etc.

Gla. de las Pildoras Nacionales

62 William St. New York

APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los ferribreos que hace desaparecer. La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos afectados de psoriasis, herpes ó escema. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del cólico de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente. La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hoja de lata en Baracaldo y Sestao

Lingote al sol de calidad superior para Bessemer y Martin—Siemens.

Hierros púlsados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pasados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Bressa para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, salidas para desplantación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojaladats. Cubes y bañes galvanizados.

Lanteras para fábricas de conservas. Embases de hojaladats para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojaladats en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

El "Argus de la Presse,"

la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIÓDICOS ha entrado en el 25.º año de su existencia

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 12000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana

ESCRIBIR:

14, rue Dronot, Paris IX.º

Dirección telegráfica:

ACHAMBURE PARIS

Maquinaria

DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN

APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE

MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS

TUBERÍA DE TODAS CLASES

PARA CONDUCCIONES DE AGUAS

PRESUPUESTOS GRATIS

Sporling & Williams, ingenieros

LONDRES

Apoderado: ALFRED WILLIAMS

Santa Cruz de Tenerife

Agente local: Antero Quevedo Hijo

Las Palmas de Gran Canaria

ASCENSORES

PARA

BUQUES

Como los del "Mauretania," y "Lusitania,"

WAYGOOD.—LONDRES

Jarabe de Rabano yodado

DE

GRIMAULT Y COMP.ª

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbúutico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el

enfatismo, el usagra, las erupciones de la piel en los niños pálidos; encefalitis y delirios, para resolver las

glándulas del cuello y resanar el apetito.

Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones.

8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

ANUNCIOS

RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIÓDICOS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

SE RECIBEN EN LA

Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.

También se reciben ESQUEMAS de detención y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entrésuelo.—Teléfono 517

MADRID

EL ABATIMIENTO

PRODUCIDO POR

las enfermedades, las fiebres, las fatigas

ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el

HEMONEUROL COGNET

Remedio por excelencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre.